                   Кори лаборатории №1 аз фанни биохимия
Тачъизот:

1. Пробирка

2. Махлули нингидрин

3. Махлули кислотаи нитрат

4. Махлуи ишкори

5. Сафеда
           Чудо ва муайян намудани микдори сафедахои зардоби хун бо         

                                  усули    электрофорез дар ќоѓаз.

Барои муайян намудани сафедахо ду гурухи реакцияњо мављуданд:  Реакцияхои ранга ва реакцияхои тахшинкунї.

Дар вакти таъсири сафедањо бо баъзе моддахои химияви пайвастагихои ранга њосил мешаванд. Хосилшавии онхо ба мавчуд будани ин ё он аминокислота дар таркиби сафедахо вобастаги дорад, ки ин аминокислота дар таркиби худ гурўњњои химиявии муайян доранд.

Реакцияи Биурет дар таркиби сафеда мавчуд будани банди пептидиро (-СО-NН-) нишон медихад, ки ин банд дар вакти ба хам пайвастшавии гуруњњои -NН2 ва СООН-и аминокислотахои алохида бо рохи хосил шудани як молекулаи об ба вучуд меояд. Реакцияи биуретро он моддахое  дода метавонанд, ки дар  таркибашон ду банди пептидї доранд. Дар вакти ба махлули ишкорнокиаш баландї сафеда илова кардани сулфати мис пайвастагии комплексии мис бо гурухи пептидї, ки ранги кабуди бунафш дорад, хосил мешавад. Реакцияи биурет номи худро аз хосилаи мочевина-биурет гирифтааст.

   Реакцияи нингидронї ба аминокислотахои дар α -холат буда хос мебошад. Махлули сафедахо, аминокислотахо ва пептидхо дар вакти гарм кардан бо нингидрин ранги кабуди бунафш ҳосил мекунанд.
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Аимнодикето-

гидринден
Аминодикетогидразин бо як молекулаи нингидрин конденсатсия шуда ва пайвастагии њосилшуда энолизатсия мешавад ва ба ранги кабуди  бунафш табдил меёбад, комплекси Рузман мегуянд.
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                             Комплекси ранги кабуди

                             бунафшдоштаи Рузман
  
Реакцияи ксантопротеинї нишон медихад, ки дар таркиби сафедаҳо аминокислотаҳои ҳалқагї (триптофан, фенилаланин, тирозин), ки дар таркиби худ ҳалқаи бензолї доранд, мавчуд аст. Бисёре аз сафедањо ҳангоми гарм кардан бо кислотаи концентронидаи нитрат ранги зард ҳосил мекунанд ва дар вақти илова намудани ишқор ранги норинљиро мегиранд. Ин реакция ба он асос ёфтааст, ки аз нитронидани ҳалқаи бензолии он аминокислотаҳо пайвастагии нитрогении ранги зард дошта ҳосил мешавад.
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   Тирозин      Динитротирозин(ранги зард)
   
Реакцияи Миллон дар сафеда мавчуд будани амнокислотаи халкагии-тирозинро нишон медихад, ки вай дар вакти таъсири байнихамдигари бо реактиви Миллон намаки симобро хосил мекунад ва он ранги сурх дорад. Хангоми ба махлули сафеда илова намудани реактиви Миллон тахшини сафед хосил мешавад, ки дар вакти гарм кардан ранги сурх пайдо мекунад.

   
Реакцияи Фол нишон медихад, ки дар таркиби сафеда аминокислотахои цистеин ва цистин, ки сульфури сустпайвастшуда доранд, мавчуданд. Метионин гарчанде, ки аз аминокислотахои сулфурдор бошад хам, ба чунин реакция намеравад, зеро сулфури он мустахкам пайваст шудааст. Реакция ба он асос ёфтааст, ки хангоми чушондани сафеда бо ишкор аминокислотахо бо осони сулфурро дар намуди сулфиди гидроген хорич мекунанд, ки вай намаки кургошими ранги сиёх ё хокистарии сульфиди ќурѓошимро хосил мекунад.

1 CH2-SH                  CH2ОН
  CH-NH2 +2NaOH           CH-NH2 + Na2S+H2O
  COOH                    COOH

2 Na2S+NaPbO2+H2O     Pb2O   PbS+4NaOH 
  
Сафедахо, пептидхо ва аминокислотахои  алохида, ки фаъолияти баланди биологи доранд, дар фармация ба сифати маводи дорувори истифода мешаванд.Реакцияхои ранга барои тасдики мавчудияти сафеда ва микдори онхо дар махлулхо ва хусусан махлулхои биологи дар тибб васеъ истифода бурда мешаванд.

