ИСТИФОДАИ ТЕХНОЛОГИЯ ИНТТИЛООТЇ ДАР ОМЎЗИШИ ЗАБОНИ ХОРИЧЇ (АНГЛИСЇ)
Саромўзгори кафедраи услубшиносї ва назарияи тарљумаи факултети забони англисии ДДОТ ба номи Садриддин Айнї Дуллоев М.
Истифодаи технология на танњо дар омўзиши забони англисї пуртаъсир шуда истодааст, балки он дар тамоми самтњои фаъолияти башарият маќоми хосаро касб намуда истодааст. Њељ љои бањс нест, ки суръати иљрои амалиётњо бо таъсири технологияи муосир дањњо ва њато садњо маротиба афзун шудааст. Ин пешрафти технологї дар раванди таълим аз љумла таълими забони хориљї бетаъсир набуда то якандоза кори таълимро босифат ва љоннок намудааст. Тањлилњои охир нишон медињанд, ки истифодаи технологияи муосир то як андоза усулњои таълимро низ таѓйи додааст. Маврид ба ёддоварист, ки дар аксари кишварњо бо истифода аз технологияи муосир тањсили фосилавї хеле хуб ба роњ монда шудааст. Мањзи истифодаи технологияи иттилоотї шароит фароњам овардааст, ки аз чунин усул (роњ) ба таври самаранок истифода шавад. 
Дунёи иттилоотї гўё кўраи заминро ба њам бисёр наздик овардааст, ва истифодаи иттилооти тамоми  дунё амалї чандлањзаист. Акнун тамоми китобхонањои олам дар шакли халќаи бо њам пайваст гуё дар осмон љойгиранд ва дастрасї ба он барои тамоми сокинони кўраи замин баробар таќсим шудааст. Мањз њамин баробарии дастрасї сабаб шуда метавонад, ки бо ба роњ мондани истифодаи технологияи иттилоотї дигаргунињои зиёд дар њаёти иљтимої, иќтисодї, фарњангї, сиёсї, илмї ва ѓайра ба вуљуд оянд. Ин шоњкорињо дар шабакаи љањонии интернет ба шакли барномањо тањрезї шудаанд, шумораи чунин барномањо ба њазорњо адад мерасад ва онњо дар шаклњои гуногун истифода мешаванд. Барои мисол бисёр барномањое тањрезї шудаанд, ки барои тарљумаи шифоњї, тарљумаи њамзамон ва тарљумаи компиютерї ќобили тањсинанд. Ин барномањо ќобилияти ба садњо забон тарљума намудани калима, љумла, ибора, ва матнро доро мебошанд. Чунин барномањо дар шакли онлайн ё офлайн фаъол мешаванд. Дар хусуси чунин барномањо нависонда ва онњоро шарњу тафсир намудан тањќиќоти доманадореро талаб менамояд, аз ин сабаб дар инљо суханони умумиро дар ин росто ба анљом расонида дар хусуси як ё якчанд баронома суњбат менамоем, ки мањз истифодаи онњо дар раванди таълими забони англисї барои доираи васеи шунавандагон ва омўзандагону дўстдорони забони англисї аз манфиати хоса холї нест. Албатта љои бањс нест, ки њамаи ин барномањо аз манфиат холї набуда њар кадом вобаста аз рўйи сохтор ва маќсад гуногунњаљм буда дар худ хусусиятњои хосаеро доро мебошанд. 
Дар шабакаи љањонии интернет пайдо намудани барномањое зиёде мављуданд, ки насб намудани онњо дар телефонњои мобилї бисёр ќуллай ва дастрас мебошанд. Яке аз ин барномањо, ки барои барномањои андроид дар телефонњои мобилї дар назардошта шудааст, дар сайти шабакаи барномаи андроид љойгир шуда онро ба забони русї «Учисто» номгузорї кардаанд. Ин барнома ба истифодабаранда имконият медињад, ки онро вобаста ба имкониятњои худ аз руйи дараљаи забондонї муайян намояд. Бартарии ин барнома дар он аст, њангоми дар равзанаи телефон намудор шудани корт дар тарафи муќобили корт тарљумаи он бо забони русї љойгир шудааст, бароњ монда мешавад. Усули омўзиши калимањо тариќи такрорнамої ба роњ монда шуда, барнома ба тавре роњандозї шудааст, ки калимањои аз ёд шуда баъд аз як давраи муайян боз ба рўйи равзанаи телефон пайдошуда аз омўзанда такрор ва омўзиши онро талаб менамояд. Тибќи барномаи тањрезишуда хонанда метавонад дар як рўз то 100 калимаи навро аз худ намояд. 
Барномаи дигаре, ки истифодаи он дар омўзиши забони англисї бисёр самаранок мебошад, ин барномаи «Fun Easy Learn English» мебошад, ки дар шабакаи љањонии интернет бо суроѓаи funeasylearnenglish.com љойгир аст. Ин барнома њаљман начандон калон буда, њаљми он 11,54 мб-ро ташкил медињад. Бо баробари насб намудани барномаи мазкур дар телефонии мобилї дар равзанаи телефон барномањо (приложение бо забони русї, тариќи тарљумаи google переводчик) пайдо мешаванд. Ин барнома дар равзанаи телефони мобилї дар се ќатор намудор шуда, мавзўњои гуногунро дарбар мегирад. Масалан ин барнома мањоратњои зеринро:1) Find image (тасвирро ёбед), choose word (калимаи дурустро интихоб кунед), listen and choose (гўш кунед ва интихоб намоед), listen and write (гўш кунед ва нависед), write word (калимаро нависед), vocabulary (луѓат), дарбар мегирад. Ќатори дуюм мавзўњои colledge (донишгоњ), school (мактаб), math (математика), science (илм)-ро дарбар гирифта, ќатори сеюм бошад study (тањсил), work (кор, фаъолият), transport (воситањои наќлиёт), sport (варзиш), leisure (њузуру њаловат), environment (муњити атроф), reference (ќайдњо), people (мардум), appearance (зоњир), health (тандурустї), home (хона), services (хизматрасонињо), shopping (харидкунї, маѓоза), food (хўрок), eating out (берун аз хона хўрок хўрдан), дарбар мегирад. Њангоми интихоб намудани як хизматрасонї, масалан аз ќатори сеюм мавзўњои мувоффиќ ба он ба таври автоматї аз ќатори дуюм интихоб мегардад. Масалан њангоми интихоб намудани transport (воситањои наќлиёт) ќатори дуюм дар равзани телефон чунин мавзўњо: bus (автобус), car (мошин), motorbike (мотосикл), bicycle (дучарха), train (ќатора), aircraft (њавопаймо), airport (фурўдгоњ), ship (киштї), port (порт, бандар,) roads (роњњо) намуддор мегарданд, ки дар навбати худ њар яке аз ин мавзўњо дар худ калимањое, ки хоси њамин мавзуъ ё соња ва ё ихтисос мебошанд, дарбар мегирад. Њамин тариќ як барномаи хурдакак метавонат беандоза дар раванди омўзиши забони англисї таъсири муфид дошта бошад. Барномаи мазкур ќудрати то 9000 калимаро дар маљмў омўзандагиро дорад. Дар баробари ин омўзандаи забони англисї аз бартарињои зиёд истифода карда метавонад: 1. Бехарљ намудани маблаѓи зиёд ва дар мўњлати кўтоњ калимањои зиёдро азхуд менамояд; 2. Сарфи ваќт њам ба назар мерасад, ин барномаро дар тамоми љой истифода бурдан имкон дорад, њатто дар дохили воситаи наќлиёт, истгоњ, дар боѓи истироњатї, њангоми сайру гашт, њангоми сўњбат намудан бо шахсони дигар дар мавзўњои гуногун; 3. Аз њама љињати некаш, ин ки дар он маљбурнамої дида намешавад; 4. Дар ќатори ба фаъолият љалб шудани майнаи сар дигар аъзоњои њиссии донишомўз фаъолияти пурсамар мекунанд. Хулоса ба монанди ин барномањо дар шабакаи љањонии интернет кам набуда, албата ин барномае, ки то андозае дар борааш њарф задем бењарин набуда, ба ѓайр аз ин барномањое низ мављуданд, ки дар раванди дарс, омўзиши забони англисї таъсири пурсамар доранд. 
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